

本报讯 新华社9月30日播发人民日报10月1日社论,题目是:沿着中国特色社会主义道路奋勇前进——庆祝中华人民共和国成立58周年

五十八年波澜壮阔的奋斗,五十八年沧海桑田的巨变。社论指出,伟大祖国的光辉历程和崭新风貌充分表明,我们党带领人民在长期社会主义建设实践中历经艰辛而开辟的中国特色社会主义道路,是一条实现中国繁荣富强和中国人民幸福安康的正确道路。只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国、富

强中国。走中国特色社会主义道路,是历史的选择,人民的选择、时代的选择。社论说,中国特色社会主义,是当代中国发展进步的旗帜,是全党全国各族人民团结奋斗的旗帜。毫不动摇地坚持和发展中国特色社会主义,我们要坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,坚持党的基本路线、基本纲领、基本经验,继续解放思想,坚持改革开放,推动科学发展,促进社会和谐,为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗。

社论强调,即将召开的党的十七大,是在我国改革发展关键阶段召开的一次十分重要的大会。这次大会,必将对党和国家事业发展产生重大而深远的影响,必将有力地指导和激励全党全国人民把中国特色社会主义事业全面推向前进。展望未来,我们对中国特色社会主义伟大事业更加充满信心,对建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家更加充满信心。全党全国各族人民要更加团结、齐心协力,以奋发有为的精神状态、求真务实的工作作风做好各项工作,以优异成绩迎接党的十七大胜利召开。

## 国务院举行国庆招待会

# 庆祝中华人民共和国成立58周年

胡锦涛吴邦国贾庆林曾庆红吴官正李长春罗干等出席 温家宝发表讲话



胡锦涛、吴邦国、温家宝、贾庆林、曾庆红、吴官正、李长春、罗干等出席国庆招待会。新华社记者高洁摄

新华社北京9月30日电(记者李斌 邹声文)万众一心铸伟业,众志成城谱华章。国务院30日晚上在人民大会堂举行国庆招待会,热烈庆祝中华人民共和国成立58周年。胡锦涛、吴邦国、温家宝、贾庆林、曾庆红、吴官正、李长春、罗干等党和国家领导人与1500余名中外人士欢聚一堂,共庆佳节。

今晚的人民大会堂灯火辉煌,洋溢着喜庆热烈的气氛。主席台帷幕中央悬挂着巨型国徽,“1949-2007”的大字年号熠熠生辉,10面鲜艳的红旗分立两侧。晚上6时许,伴随着欢快的《迎宾曲》,胡锦涛等党和国家领导人步入宴会厅,全场响起热烈掌声。

招待会在庄严的国歌声中开始。国务院总理温家宝发表了热情洋溢的讲话。他首先代表党中央、国务院,向全国各族各界人士,致以节日的祝贺;向港澳同胞、台湾同胞和海外侨胞,致以亲切的问候;向出席招待会的各国朋友,向所有关心和支持我国现代化建设的国际友人,表示衷心的感谢。

温家宝说,新中国成立58年以来,我国国家发生了巨大变化,特别是改革开放,极大地调动了人们的积极性和创造性,开创了国家经济、政治、文化、社会全面发展的崭新局面,综合国力大幅提升,人民生活显著改善,城乡面貌日新月异,国际地位不断提高。我们走的中国特色社会主义道路,是一条富民强国、振兴中华的康庄大道。

温家宝指出,在我们这样一个有着十几亿人口的大国进行现代化建设,是人类历史上前所未有的壮举。我们已经取得了伟大的成就,但前面的路还很长。在前进的道路上既有机遇也有挑战。我们坚信,只要坚定不移地走中国特色社会主义道路,坚持改革开放,就一定能够把中国建设成为富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。我们对中国的未来充满信心,我们伟大祖国的前程无限光明。

温家宝指出,我们要贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,严格按照基本法办事,维护和促

进香港、澳门的长期繁荣稳定。我们要与广大台湾同胞一道,共同反对和遏制“台独”分裂活动,携手推进祖国和平统一大业。我们要走和平发展道路,实施互利共赢的开放战略,维护世界和平,促进共同发展。

温家宝强调,中国共产党第十七次全国代表大会即将召开,这是在我国改革发展关键阶段召开的一次十分重要的大会。我们要在胡锦涛同志为总书记的党中央领导下,坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗。

欢快的乐曲声中,中外朋友频频举杯,共庆新中国58华诞,共祝中国繁荣富强、人民幸福安康。

招待会由国务委员兼国务院秘书长华建敏主持。

出席招待会的还有:王兆国、回良玉、刘淇、刘云山、吴仪、张立昌、周永康、贺国强、郭伯雄、曹刚川、曾培炎、王刚、徐才厚、何勇、李铁映、司马义·艾买提、何鲁丽、丁石孙、成思危、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、热地、盛华仁、路甬祥、乌云其木格、韩启德、陈至立、肖扬、贾春旺、王志禹、廖晖、刘延东、李贵鲜、张思卿、白立忱、罗豪才、张克辉、周铁农、郝建秀、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、黄孟复、张怀西、李蒙、张榕明和郑天翔、杨白冰、丁关根、张万年、倪志福、王光英、布赫、铁木尔·达瓦买提、彭丽媛、周光召、曹志、杨汝岱、任建新、宋健、钱正英、孙学凌、万国权、胡启立、赵南起、王文元、中央军委委员梁光烈、李继耐、廖锡龙、陈炳德、靖志远,以及傅全有、于永波、王克。

中央和国家机关有关部门负责人,解放军和武警部队负责人,各民主党派、全国工商联负责人和无党派人士代表,各人民团体主要负责人,北京市负责人,香港特别行政区和澳门特别行政区的一些人士,台湾同胞,华人、华侨代表,在华访问的部分外宾、国际知名人士、著名友好人士,各国驻华使节、各国国际组织驻华代表、部分外国专家和配偶,也出席了招待会。

做客嘉宾:中共河南省委常委、郑州市委书记 王文超  
点评人:河南省社科院副院长 喻新安  
主持人:河南电视台旅游广播主持人 潇晴  
时间:2007年9月26日

# 推进跨越式发展 共建和谐社会

——王文超接受《高端网谈》访谈实录

主持人:各位网友,大家好!“说科学发展,话和谐中原”,欢迎您收看由人民日报驻河南记者站、河南省委宣传部网络处主办,中国网通(集团)河南分公司协办,人民网河南视窗和商都网共同承办的大型网络访谈栏目——《高端网谈》。

今天我们来到了河南省省会郑州。郑州是河南的政治、经济、文化中心,全国重要的交通、通讯枢纽城市。随着中部崛起战略的推进和中原城市群建设的快速发展,郑州也迎来了难得的历史机遇。今天我们的话题将围绕郑州市“推进跨越式发展、共建和谐社会”来讨论。

首先向大家介绍一下今天的做客嘉宾,我们很荣幸地请到了中共河南省委常委、郑州市委书记王文超。欢迎您,王书记!同时,我们还请到了河南省社科院副院长喻新安,喻院长,欢迎您的到来!

## 加快发展 维护稳定 为民谋利

主持人:郑州是河南的省会,是全省的政治、经济、文化中心。作为郑州市委书记,王书记对郑州的总体印象是什么?

王文超:可以简单地概括为历史悠久、文化灿烂、人杰地灵、充满活力。

主持人:非常精辟,谢谢王书记。请喻院长谈一谈您的看法。

喻新安:从经济研究角度看,郑州是个历史悠久的城市,也是个快速发展的城市,同时它是个不断创造惊奇的城市,还是个潜力无限的城市。

主持人:郑州作为河南省省会城市,肩负着重要的任务和责任。近年来我们一直在思考,郑州究竟怎样适应国家发展战略的调整,在促进中部崛起中发挥应有的作用。前年,胡锦涛总书记视察河南时,向河南提出了实现跨越式发展的要求,要求河南在促进中部地区崛起中发挥更大作用,走在中部崛起前列。省委、省政府主要领导同志对郑州也提出了明确要求,提出构建以郑州为中心的中原城市群经济隆起带,要求郑州率先实现跨越式发展,在中原崛起乃至中部崛起中发挥龙头带动作用。这些年来,郑州市委、市政府根据形势变化和发展要求,不断地调整和完善发展思路,走出了一条符合郑州实际的发展之路。2002年,我们提出要“拉长工业短腿,发挥商贸优势、带动现代农业”。2003年到

2006年,郑州市的经济总量实现了1000亿元到2000亿元的跨越,在全国大中城市和省会城市的位次均前移两位。工业也不再是短腿,工业占GDP的总量比例已达到了47.2%。今年年初,我们根据新的形势发展要求和战略发展目标,在总体要求上,提出要“加快发展、维护稳定、为民谋利”。把发展思路调整为“强化枢纽地位、优化产业结构、建设商贸都市、发展现代农业”。在城市发展上,我们的思路是“保护改造中心城区、加快建设郑东新区、抓好中小城市建设”。在发展目标上,提出要建设“文化郑州、生态郑州、平安郑州、和谐郑州”。我们要坚持这些思路、要求和目标,坚持不懈地推进各项事业的发展。

## 推进跨越式发展 壮大郑州经济实力

主持人:我们今天访谈的主题是“推进跨越式发展,共建和谐社会”,请具体解释一下,郑州如何推进跨越式发展,在中原崛起中扮演更重要的角色?

王文超:第一,要搞好战略发展规划。去年年初,我们制定了跨越式发展三年行动计划,重点是抓好八项重点工程,其中,涉及工业方面的是扶扶扶强工程、科技自主创新工程和产业园区建设工程;农业方面的是新农村建设工程;城市建设方面的是城市建设工程、生态建设工程;文化方面的是文化建设工程;强化枢纽地位方面的是交通枢纽和物流工程。八项重点工程主要通过抓好280多个项目来带动,而其中又有20个重大项目,对产业的发展和调整起到关键带动作用,是我们工作的重中之重。

第二,要加强领导,组织到位。我们组建了八个工程指挥部,市级领导分别担任指挥长和副指挥长,一个指挥部一套班子,一个规划,一抓到底。

第三,要切实抓好组织实施。政府要做好技术的规范、设计、引入工作,加大融资力度,创造宽松的环境,抓好项目实施。

第四,要做好协调服务工作。重点项目的实施需要各方面、各部门的配合,需要上级有关部门和单位的支持,政府的责任主要是帮助企业解决问题,为项目搞好服务。

通过以上这些措施,大力推进跨越式发展八项重点工程,壮大了经济实力,这两年经济发展速度一直保持在16%左右,发展势头强劲。我们的目标是到2008年,实现“三个一千、三个翻番”,即:全市地区生产总值增加1000亿元,利用域外资金累计达到1000亿元,装备制造业销售收入突破1000亿元;全社会固定资产投资,规模以上工业增

加值和地方财政收入分别比2005年翻一番。到2010年,地区生产总值要达到3700亿元以上,人均生产总值要超过6000美元,城市居民收入达到17000元以上,农民人均纯收入达到7600元以上。我相信,只要坚持不懈地努力,这个目标是能够实现的。

主持人:谢谢!请喻院长谈一谈,您是如何评价郑州的发展目标和态势的?

喻新安:作为郑州市人,听了王书记的话,感到非常振奋和骄傲。郑州尽管有几千年的历史,但新中国成立时郑州人口仅10余万人,现在发展到城区300多万人的大城市,发展速度是很惊人的。2003年,郑州的工业总量突破1000亿,去年突破2000亿,主要经济指标在全国省会城市中位居前列。这些成绩的取得得益于郑州市准确的定位、清晰的思路、科学的规划以及有效的举措。到“十一五”末,人均GDP达到6000美元以上,郑州就可以和现在位于前列的任何一个城市、或是多数省会城市“掰手腕儿”,这是非常令人鼓舞的。

## 郑州工业经济走在周边省会前列

主持人:王书记,您刚才谈到,郑州的工业发展思路由“拉长工业短腿”调整为“优化工业结构”,请问,目前郑州在工业方面有哪些突出的优势和成果?

王文超:没有工业化就没有现代化,没有工业化也建不成社会主义现代化商贸城。把工业发展作为经济发展的重中之重,是这几年我们始终如一坚持的基本指导思想。这些年郑州工业有了新的增长,发展速度在加快,工业优势和成果主要集中在以下几个方面:

第一,工业经济的规模不断壮大,在省会城市的位次不断前移。2000年郑州的工业增加值是360多亿元,在省会城市中排位第11位;2006年郑州的工业增加值已经达到了944亿元,在全国的27个省会城市中排第6位,上升了5个位次。2001年郑州的工业增速是8.4%,低于GDP10.9%的增速,工业的主导地位明显薄弱。从2003年到2006年,郑州工业的增速保持在18%至20%之间,尤其是去年和今年前8个月,郑州规模以上工业增加值增速都在24%以上,工业经济在整个经济发展中的地位不断提升。根据测算,郑州经济增长的60%以上都是工业发展带来的。

第二,工业的名牌产品不断增加。目前,郑州有“中国名牌”10个,“河南省名牌产品”66个,如宇通、三全、金星、黄金叶等都是中国名牌。也产生了许多“第一”,宇通客车的产销居全国第一,中铝郑州企业氧化铝产量蝉联亚洲第一,郑州速

冻食品产量达到40万吨,稳居全国第一位。这些名牌不仅提升了郑州工业的形象,给我们打开了市场,也增强了郑州的影响力。

第三,工业经济效益在全国位居前列。在我们周边九个省会城市中,郑州的工业效益实现了213亿元的目标,名列第一。在全国省会城市中,郑州工业经济效益也排在前五位。

第四,企业规模、产业规模不断扩大。如郑州的铝业形成了240万吨的氧化铝生产能力、60多万吨的电解铝的生产能力,60多万吨铝的深加工能力,在中国铝业团队中是最强的。宇通汽车是中国客车第一品牌,郑州日生产的皮卡特别是高档皮卡在全国占有45%以上的市场,改装汽车也占到国内市场的40%以上。郑州还是全国新材料生产的基地,仅郑州拓普企业生产的金钢石就占到世界总产量的三分之一。郑州亿元以上的工业企业现在有537家,规模以上工业企业有1849家,实现百亿的工业企业有4家,而且企业的规模还在不断的扩大。

## 优化工业结构 淘汰落后高耗能企业

主持人:郑州工业可以说是硕果累累,这是科学调整发展思路的结果。目前郑州工业发展还有哪些困境?下一步如何优化工业结构,提高工业增长的质量和效益?

王文超:郑州工业虽然有了较快的发展,但面临的问题还有很多:一是企业的规模普遍偏小,真正在全国有影响的企业不多。二是产业层次还不够高。高新技术企业只有900多家,在整个工业经济发展中的比重才占20%多,比重偏小。三是企业装备水平偏低。像棉纺织工业,有些使用的还是上世纪50年代的设备。四是研发能力薄弱。研发投入占整个销售收入的比重偏低。下一步,我们将着力做好以下工作。

第一,要切实抓好自主创新。通过和科研院所、大专院校的产学研结合,进一步推动科技自主创新。进一步加大科研经费的投入,使科研经费逐步达到销售收入的5%左右,增强企业的自身研发能力,提升企业的科技水平和产品的技术含量。

第二,要下大力气关闭高耗能、高污染企业。这几年我们已经关闭了近2000多家小造纸厂、小化工厂、小耐火材料厂、小煤窑,下一步要把设备落后、耗能高、污染严重的企业都淘汰掉。

第三,要下大力气加大技术改造的投资力度,提升企业技术含量、装备水平,生产出更好的产品。

第四,要加强人才的引进。加强企业家队伍的建设,引进高端管理人才,为发展工业提供

重要的人才保证。

第五,要大力发展高新技术。重点发展电子信息产业、新材料、化工医药产业,提高高新技术产业在工业中的比重。

## 用现代化手段 建设更高层次商贸城

主持人:在商贸发展方面,郑州提出了建设商贸都市的发展思路,在这方面,郑州有哪些举措?

王文超:上世纪90年代,郑州提出要建设社会主义现代化商贸城市,郑州的商贸也确实为经济发展作出了突出贡献。但随着经济逐步由区域化走向国际化,经济的现代化水平不断提高,对商贸服务业的要求也在提高,需要用现代化的手段来装备商贸服务业,提升服务水平。根据这个形势和背景,我们提出了建设商贸都市,就是要建设更高层次的商贸城。重点要做好以下几方面工作。

第一,要发展现代物流业。现代物流业最基本的特征是信息化的物流、网络化的物流。我们发展物流,就要从这个层面来考虑,采用现代的手段来管理和运作,实现电子商务。

第二,要引入新的商贸零售经营业态。近几年,我们先后引进泰国正大莲花、法国家乐福、美国沃尔玛、北京华联、大连大高等国内外知名商业企业。这些企业实行集团化、连锁型经营,经营现代批发、零售业务,我们要在这方面下功夫。

第三,要重点发展金融、证券、期货业务。现今资本市场已成为经济发展的决定因素。我们不仅要搞好原有的金融、期货、证券机构,还要逐步引入国际上的金融和证券机构进入郑州。

第四,大力发展中介服务业。在市场经济条件下,需要大批的中介机构,今后我们也要重点发展中介服务业。

第五,要大力发展旅游业。河南的旅游资源很丰富,郑州是河南的旅游中心,我们不仅要大力发展国内旅游,还要抓好国际旅游。

主持人:喻院长您怎么看这两者的关系?

喻新安:郑州作为特大型都市,又有河南一亿人口这样一个盘子,商业、工业完全可以两手抓。郑州过去工业比较弱,实施拉长工业短腿发展思路后,工业总量上去了,商业不仅没有萎缩,反而快速增长。商业的层次上去了,业态多样化了,也有利于工业的膨胀;反过来,如果工业萎缩或者工业没有强力支撑,财政乏力,群众缺乏购买力,商业发展就会出现困境。所以从郑州市的实践来看,强力发展工业与强力推进商贸都市建设完成可以统一考虑,相互弥补。(下转第二版)